

Великий и могучий русский ЯЗЫК

2007 год – Год русского языка и чтения
(материалы к урокам, в том числе и к урокам по
подготовке к сочинению - рассуждению на
лингвистическую тему)

Подготовила:
методист ИМЦ Балицай Т.Д.

Что значит любить свой язык?

(СОЧИНЕНИЕ – РАССУЖДЕНИЕ)

- Задание перед просмотром презентации:
- Записать рабочие материалы к сочинению, распределив их для ответов на следующие вопросы:
- 1. Какие цифры, факты, высказывания доказывают, что русский язык является одним из величайших и богатейших языков мира?
- 2. Какие проблемы существуют в современном состоянии русского языка? Как их необходимо решать?
- 3. Кто является основоположниками нашей письменности и создателями славянской азбуки?
- 4. Какие две функции выполняет русский язык в нашем обществе?
- 5. Какого человека можно считать грамотным?

2007 год – Год русского языка. Почему?

- 250 лет «Грамматике» М.В. Ломоносова.
- **Русский язык – первый язык общения в космосе:**
- 50 лет запуска первого искусственного спутника Земли.
- 150 лет со дня рождения К.Э. Циолковского.
- 100 лет со дня рождения С.П. Королева.
- 350 лет русского географического атласа.
- **Одним из первых наиболее ярких событий 2007 года стал 25 салон международной выставки во Франции, посвященный развитию иностранных языков, - 24 января 2007 года. Около 20 стран представляли более 60 языков, на которых говорит население нашей планеты. Россия - почетный гость выставки. Л. Путина : «Мне очень приятно, что русский язык - почетный гость, это факт признания русского языка как величайшего явления мировой культуры».**

Современное состояние нашего языка...

- Как сказал поэт: «Словом можно убить! Словом можно спасти! Словом можно полки за собой повести!» (В. Шефнер)
- Фраза о **великом и могучем русском языке** настолько прочно вошла в наше сознание, что мало кому приходит в голову усомниться в истинности тургеневских слов. Между тем современное состояние нашего языка у многих вызывает тревогу.
- **На сегодняшний день существуют серьезные проблемы языка и чтения и на государственном уровне, и на бытовом:** РУССКИЙ язык из языка международного и межнационального общения превращается в некоторых бывших республиках СССР (события в Латвии – сюжеты о закрытии русского пушкинского лицея, открытого еще к 100 – летию Пушкина, а деньги на его строительство собирались с желающих по всей России...) в язык **гонимый...**

Первый Форум русского языка.

- **Главное событие, прошедшее в рамках Года русского языка – это первый Форум русского языка, который прошел 2 июня 2007 года в Пушкинских Горах. Каждый год в начале июня Псковская область, Пушкинский край становится местом паломничества. В Михайловском пушкинский праздник состоялся в этом году уже в 41 раз. Михайловское, Тригорское, Святогорский монастырь – места проведения традиционного Всероссийского праздника поэзии. В этом году в рамках праздника прошел Форум русского языка – центральное событие объявленного в стране Года русского языка. Форум поддержал идею музея - заповедника об учреждении в Михайловском, Ясной Поляне, Спасском – Лутовинове, лермонтовских Тарханах, шолоховской Вешенской и других литературных музеях сети постоянно действующих школьных и студенческих учебных деревень(городков) для изучения наследия русских писателей, для развития международных языковых школ. Это проект, программа обучения русскому языку.**

О нарушителях правил русского языка...

- На Форуме русского языка обсуждалась проблема ужасного языка СМИ, говорилось о необходимости ввести на радио и телевидении должность редактора, который учил бы дикторов правильно говорить и не допускать речевых ошибок. «Научный язык, корпоративный жаргон ученых, убийственен. Он представляет реальную угрозу живому русскому языку. Следует запретить употребление иностранных слов, если есть русский эквивалент», - выступал на Форуме Ю. Осипов, профессор, вице – президент Академии гуманитарных наук. Многие участники Форума считают: нельзя попустительствовать негативу. Нарушителей правил русского языка следует наказывать также строго, как нарушителей правил дорожного движения, штрафовать на месте.
- Что мешает русскому языку?
- Засилие иностранных слов в нашем языке:
- **Портъе поставил портшез в проходе.**
- (Швейцар поставил маленькое кресло в проходе.) – слова из словаря иностранных слов.)
- Или: слово «киллер», часто звучащее в нашем языке, не может быть синонимом слова «убийца», т.к. это профессионал, хорошо выполняющий свою работу и получающий за нее деньги, а у нас оно используется лишь в негативном значении.

Безграмотная речь отталкивает...

- Непонятно, почему во многих объявлениях пишется: «... требуется знание компьютера и английского языка...» - а где же требование «Прекрасное владение русским языком»? (ректор петербургского университета)
- ТВ – программа «Время»
- 27 февраля 2007 года.
- Безграмотная речь отталкивает, перенасыщенная терминами – пугает, эмоционально – бедная – навеивает скуку.
- До 1917 года риторика в России была обязательным предметом. М. Ломоносов даже написал учебник по красноречию. А мы сегодня только еще думаем о том, что целесообразно будет ввести риторiku как гимназический компонент в гуманитарно – филологических классах профильной школы в 10 – 11 классах.

Проблема сохранения чистоты русского языка.

- О некоторых проблемах культуры речи, сохранения чистоты русского языка размышляет профессор Карельского педагогического университета, прапраправнучка А.С.Пушкина Савельева Лидия Владимировна в своей книге, написанной в 2000 году, «Русское слово. Конец 20 века»:
- - Многие чувствуют, что с нашим языком не все благополучно. Люди получили возможность свободно высказываться в телеэфире, зазвучала живая разговорная речь. «Люди с экрана» для многих становятся почти членами семьи. Как они говорят? В современной речи телеведущих, журналистов, в рекламе, наконец, содержится огромное количество чужих слов, чаще всего англо – американизмов, значение которых понятно далеко не всем. Половину сказанного не понял, ну и что?
- Например: делать промоушен, благотворительный сейшн, секьюрити в сторожке, тинейджеры изготовили бейджики... или взять хотя бы названия магазинов в Петрозаводске: «Анарт», «Аваллон». Объявление в магазине: «Дилерам предоставляются возможности для франчайзинга» - его смысл: Фирмам - посредникам предоставляются привилегированные условия для осуществления торговых операций. Людей приучают к диким сочетаниям: «Не тормози! Сникерсни!». Зачем на страницах газет употреблять слова «оттяпать», «крышевание», «быдло», «хреново», «прикольнo»... «Важнейший способ узнать человека – его умственное развитие , его моральный облик, его характер – прислушайтесь к тому, как он говорит», - писал Д.С. Лихачев.

Каковы критерии отбора слов?

- Критерий один – пушкинский: чувство соразмерности и сообразности.
- Сокровища родного слова,
- Заметят важные умы,
- Для лепетания чужого
- Пренебрегли безумно мы.
- Мы любим муз чужих игрушки,
- Чужих наречий погремушки,
- А не читаем книг своих...

А.С.Пушкин

- «Я не против заимствованных слов, - пишет Л.В. Савельева, - слов из других языков. Я за бережный подход к своему языку. Еще Белинский писал: «Употреблять иностранное слово , когда есть равносильное ему русское слово, значит оскорблять и здравый смысл, и здравый вкус».
- «Когда хочешь говорить по душе, ни одного французского слова в голову нейдет, а ежели хочешь блеснуть, тогда другое дело»

Л. Н. Толстой

- Во времена Петра Первого иностранные слова оставляли только в том случае, если им не было абсолютно никакой замены в нашем языке. Какая беда может случиться, если журналист употребит в речи непереуведенное иностранное слово? Разрушение менталитета начинается с того, что тихонечко вкрадывается новое слово, за которым нет никакого культурного шлейфа, и меняется наше представление о жизни. Наша ментальная черта – неприятие торговли. Назвать продавщицу торговкой - значит, оскорбить ее. У нас даже Чичиков, герой поэмы Гоголя «Мертвые души», не хотел быть купцом или коммерсантом, говорил, что он негоциант. Спекуляция, барышничество в нашем понимании плохие слова. (хотя барышник – это тот, кто приходит с миром.) Сегодня популярно слово «бизнесмен», за которым скрываются и торговец, и перекупщик, и предприниматель. Это очень удобное слово, неясное...

Как убить словом?

- Ученые – психолингвисты московского НИИ языкознания сделали удивительное открытие: мощь брани подобна радиационному облучению! Словесное проклятье имеет реальную силу и приносит несчастье тому, кому адресовано! Ученые провели эксперимент на растениях. Проклятию подвергли арабидопсис: генератор волн усилил эмоциональный накал обыкновенных слов до стадии белого каления. Оказалось, что мощь брани сродни радиационному облучению. Машина выругалась эквивалентно 40 тысячам рентген. От такого удара порвались цепочки ДНК, распались хромосомы и перепутались гены. Большинство семян погибло. А те, что выжили, мутировали. Самое интересное, что результат вовсе не зависел от громкости звука. Сейчас ученые уверены: проклятие – это своего рода вирус, способный поразить иммунитет. Как стало ясно из экспериментов, злое слово способно даже изменить структуру воды: ее молекулы приобретают свойства, аналогичные известным ядам. От души же сказанное доброе слово создает из молекул воды структуры, по форме и свойствам похожие на ДНК здорового человека.
- Народная мудрость:
- От доброго слова язык не усохнет.
- Ласково слово, что вешний день.
- Ласковое слово лучше мягкого пирога.

Л.В. Савельева (профессор Карельского педагогического университета) об уважении к собственной культуре:

- «Уважение к собственной культуре и языку пропагандируется во многих странах: где – то создаются специальные службы охраны языка, выступающие против реформ, связанных с изменением орфографии. Государством контролируется поток заимствований. У нас, к сожалению, к языку относятся иначе. В некоторых последних орфографических словарях разрешено, допускается слово «кофе» употреблять и в среднем роде... В школе в привилегированном положении оказались уроки иностранного языка, не русского. Учебники английского языка у нас двухтомные, а русского – тоненькая книжечка. И если на русский язык в 11 классе отводится только час в неделю, то уж тут не до погружений... Надо ли искать оправдания невежеству, разрушению языковой нормы? Мы обожаем себя хулить, а чужим восхищаться. Мне близки слова писателя и историка Карамзина, который говорил, что должно приучать россиян к уважению собственного».

Лед тронулся...

- 22 апреля 2008 года в программе «Время» был показан сюжет, рассказывающий о работе «Службы грамотности», созданной месяц назад в городе Иваново. Эта служба пользуется большим спросом как у школьников, так и у взрослых города Иваново. За консультацией обращаются те, кому не безразлично, как писать и говорить грамотно по – русски.

Открытый урок «Родное слово»

- В древнейшем городе Подмосковья в Коломне (май 2007г.) прошли Дни славянской письменности и культуры – торжества в честь святых Кирилла и Мефодия – основателей нашей письменности. Собралось рекордное количество гостей со всего света – более 20 000. (сотни ученых из Беларуси, Украины, Болгарии, Германии, Франции, США...) У Коломны появился свой памятник Святым Кириллу и Мефодию – произведение подмосковного скульптора Александра Рожникова. В рамках праздника состоялся **открытый урок – представление «Родное слово»**: в одном «классе» (конькобежном центре) собрались 5000 учащихся из московской области – это был самый большой урок, когда – либо проводившийся в России. Дети получили в подарок «Историю родного слова от Кирилла и Мефодия» и иконы Святых Кирилла и Мефодия.

24 мая – День письменности.

- 24 мая – День письменности – мы вспоминаем об истории нашего языка и тех, кто первым показал нам путь в завораживающий мир книг.
- У истоков нашей письменности стояли Кирилл и Мефодий. Первоначально Кириллом была создана азбука, названная впоследствии глаголицей, позднее в Болгарии ученики Кирилла и Мефодия изобрели вторую и главную славянскую азбуку - кириллицу:

Дни славянской письменности.

- Проведение Дней славянской письменности – это возможность подумать о себе, своем происхождении, истории. Например: от корня «род» образовано 43 слова, каждое из которых обозначает начало всему живому на земле: родня, родичи, недород, урожай, Рождество, Богородица...
- Благодаря святым братьям Кириллу и Мефодию Священное писание впервые заговорило на славянском языке. Появление славянской письменности – заслуга святых Кирилла и Мефодия, которые создали азбуку и перевели христианские церковные книги с греческого на старославянский – первый книжно – письменный язык всех славян.
- Глубоко символично, что в числе первых книг , напечатанных на русском языке, Иваном Федоровым, были «Евангелие» и «Азбука».

У истоков нашей письменности стояли Кирилл и Мефодий...

- Так вот они - наши истоки,
- Плывут, в полумраке светясь,
- Торжественно строгие строки –
- Мчится славянская вязь.
- Так вот где, так вот где впервые
- Обрел у подножия гор
- Под огненным знаком Софии
- Алмазную твердость глагол.
- Великое таинство звука,
- Презревшее тленье и смерть,
- На синих днепровских излуках
- Качнуло недвижимую твердь.
- И Русь над водой многопенной,
- Открытая вольным ветрам,
- «Я есть!» - заявила вселенной,
- «Я есть!» - заявила векам.

Чемпионат мира по русскому языку...

- Известный писатель и посол Киргизии в Брюсселе Чингиз Айтматов объявил о проекте «Чемпионата мира по русскому языку», который вынашивают в Москве близкие ему по духу люди.

Русский язык в мире

- В мире число владеющих в той или иной степени русским языком составляет около 500 миллионов человек, при этом 350 миллионов проживают за пределами России. Русский язык преподается более чем в 100 государствах мира.
- Его изучают 180 миллионов человек. Он является родным для 288 миллионов человек! Русский язык относится к крупнейшим языкам мира. По числу говорящих на нем он занимает 3 – ое место, уступая только китайскому, английскому. Русский язык является государственным языком РФ, национальным языком русского народа, средством межнационального общения в РФ.

Крупнейший язык мира.

- Русский язык относится к крупнейшим языкам мира. По числу говорящих на нем он занимает 3 – ое место, уступая только китайскому и английскому. Всего в мире насчитывается – 2500 – 3000 – 6000 языков – точных данных нет. Но почти половина населения земного шара объясняется на 13 языках. К наиболее распространенным (по количеству говорящих на них) относятся:
- 1м. – китайский
- 2м. – английский
- 3м. – русский
- 4м. – хинди и урду – Индия
- 5м. – испанский
- 6м. – японский
- 7м. – немецкий...
- 12 – 13м. французский и украинский
- Самый сложный язык – табасаранский – народность в Дагестане, в нем 14 падежей, сравните - в русском – 6.
- Самый ранний язык по происхождению относится к 4000 году до н.э. – шумерский – язык шумеров – по названию исчезнувшей цивилизации, древней страны в Южном Двуречье (между Тигром и Ефратом), нынешний Ирак.

Государственная языковая политика.

- Достаточно жесткой была языковая политика в царской России. После 1917 года была поставлена задача дать возможность каждому гражданину пользоваться во всех сферах жизни родным языком. Развернулась активная деятельность по созданию литературных языков народов, не имевших письменности. Но во второй половине 30 – ых годов языковая политика в СССР , внешне сохранив прежние лозунги, полностью изменилась: главным стало распространение русского языка. Сложилась своеобразная пирамида языков: на ее вершине находился русский язык, ниже шли 14 языков союзных республик, пользовавшиеся достаточно большими правами, но лишь в пределах своих территорий; затем - языки автономных республик и округов. Эта пирамида рухнула в 1991 году. Если в государстве имеется несколько государственных или официально признанных языков, это часто приводит к политической неустойчивости, что и продемонстрировала языковая ситуация в 90 – е годы... В современном мире повышается внимание к многообразию языков, одновременно усиливается роль немногих мировых языков. (энциклопедия – языкознание)

Русский язык является государственным языком РФ, национальным языком русского народа, средством межнационального общения в РФ.

Наш родной русский язык принадлежит к славянской группе языков индоевропейской семьи. В современном мире насчитывается от 10 до 13 живых славянских языков в зависимости от того, какой статус приписывается нескольким из них. Ученые спорят о том, являются самостоятельными языками или диалектами македонский и другие языки. Среди славянских языков есть и мертвые, на которых уже никто не говорит. Таким был первый литературный язык славян – старославянский. На этот язык в 9 веке переводили священные тексты Евангелия греческие монахи братья Кирилл и Мефодий, создавшие славянский алфавит. Старославянский язык не существовал в виде живой народной речи, он всегда оставался языком церкви, культуры и письменности.

- Среди славянских языков русский ближе всего к украинскому и белорусскому. Эти три языка образуют восточно – славянскую подгруппу. Восточно – славянские языки восходят к общему для них предку - древнерусскому языку. Это язык древних восточных славян. Восточные славяне, создав самостоятельное государство – Киевскую Русь, образовали единую древнерусскую народность.

Экология языка.

- В свое время академик Лихачев ввел понятие «Экология языка». Основные идеи его исследований были направлены на защиту русского языка как части всей русской культуры. Д. С. утверждал, что «самая большая ценность народа - его язык, язык, на котором он пишет, говорит, думает. . . Важнейший способ узнать человека – его умственное развитие , его моральный облик, его характер – прислушайтесь к тому, как он говорит», - писал Д.С. Лихачев.
- Родной язык не выбирают, как не выбирают мать и отца.
- Нет у нас иного достижения!
- Умейте же беречь
- Хоть в меру сил, в дни злобы и страданья
- Наш дар бессмертный – речь!

Иван Бунин

Быть патриотом - значит любить и свой язык!

- Н.М. Карамзин, много сделавший для развития русского литературного языка, любил повторять слова **Вольтера**:
- «В (за) шесть лет можно выучиться всем главным языкам, но всю жизнь надобно учиться своему природному»
- и подчеркивал, что «нам, русским, еще более труда, нежели другим»
-

Что значит «беречь язык»?

- «Берегите наш язык, наш прекрасный русский язык, этот клад, это достояние, переданное нашими предшественниками!» - призывал замечательный знаток и мастер языка И.С.Тургенев.
- Что значит «беречь язык»? От кого или от чего беречь? Разве у языка есть враги или ему грозят какие – то опасности?
- Да. Первая опасность – это искажение в результате невежества, невладения языком. Недостаточная культура. Слабое знание языка. Искажения возникают из – за неверного употребления слов. Искаленные слова сильно засоряют наш язык. Изгнать их из языка бывает очень трудно. Пример. Многие малограмотные люди произносили слово «молодежь» (портфель, процент) С этим боролись педагоги в школах, об этом писали лингвисты и мастера языка. Все напрасно. Но чудо произошло: поэт Л.Ошанин написал известный «Гимн молодежи»:
- Эту песню запекает молодежь!
- Эту песню не задушишь, не убьешь!
- Тут уж никак не произнесешь неверно: этому мешает и ритм песни, и рифма.
- К сожалению, есть и противоположные примеры. Вы, наверное, помните песню, которую исполняет Марина Хлебникова: «Чашку кофею я тебе бодрящего налью и по – настоящему спою новую песню...» Мало того, что в некоторых последних орфографических словарях разрешено, допускается слово «кофе» употреблять и в среднем роде..., так здесь это слово еще и склоняется, хотя по литературной норме слово «кофе» принадлежит к несклоняемым существительным.
- Вторая опасность – варваризмы, иностранные слова, их засилье, неоправданное употребление. Но наш родной русский язык – один из самых совершенных, отточенных, гибких языков мира.(Л.Успенский) М.Ломоносов находил в нем соединенные вместе «великолепие испанского, живость французского, крепость немецкого, нежность итальянского, сверх того богатство и сильную в изображениях краткость греческого и латинского языка».

Грамотный человек...

- Образованный, культурный, грамотный человек – это тот, кто владеет литературной речью. Литературной(правильной) называется речь, в которой соблюдаются все нормы языка:
- - орфоэпическая норма (произношение) – свЕкла, а не свеклА, жалюзИ, а не иначе...
- - грамматическая норма(построение, слов, предложений) – Проходя по улице, слетела шляпа. - «ихний» – к сожалению, можно услышать даже по телевидению, а правильно – «их».
- стилистическая (выбор слов в соответствии с ситуацией общения) – Подобным жмотом показал Гоголь Плюшкина.
- Орфографическая норма (правила написания слов) – компания – группа людей, общество – «приятная компания»; кампания – поход, война – «зимняя кампания».
- Пунктуационная норма(правила постановки знаков препинания) – «...ты один мне поддержка и опора, о великий, могучий, правдивый и свободный русский язык!..»

2007год – Год чтения. Почему?

- - **2007 год** объявлен в России **Годом чтения!** Такое решение принял Российский книжный союз. Согласно недавнему опросу только 23 % россиян считают себя активными читателями. Учителя, издатели, писатели говорят о кризисе подросткового чтения:
- Нужны ли современным подросткам книги? Школьники мало и неохотно читают классику:
Быть классиком – значит стоять на шкафу
- **Бессмысленным бюстом,**
- **Топорща ключицы.**
- **О, Гоголь, во сне ль это все, наяву?**
- **Так чучело ставят: бекаса, сову.**
- **Стоишь вместо птицы.**
-

Кушнер

«Полеты» Гарри Поттера...

- Существует мнение, что современные дети ищут в чтении комфорт: сказки и **фэнтези** – все то, что не заставляет лично сопереживать герою, а уводит от реальности, как компьютер... Д. Роллинг «Гарри Поттер» - произведение в жанре фэнтези – фантастика, не связанная с реальной жизнью. Это книга для «ловли кайфа», ее назначение – отвлечение читателя от жизни. Жанр фэнтези правомерен, но не правомерно его лидирующее положение в кругу чтения детей. **ФАНФИКШН** – жанр литературного творчества, использующий признанных персонажей; особая форма активного собственного восприятия; **фанатские истории**, в которых создаются дополнительные сюжеты об известных признанных героях.

«Дешевое чтиво»...

- Массовое оглупление дешевым чтивом достигло такой степени, что наиболее чтимыми в России оказываются «полеты» Гарри Поттера, сладковатые истории баснописца Пауло Козльо ... Но и это не все: иные случаи в литературном мире выходят за пределы и совести, и морали: некто Плутцер издает энциклопедию русского мата в 12 томах!, в которой одному только известному слову из трех букв он уделяет весь первый том. Первый том разошелся тиражом в 10 000 экземпляров...
- К примеру, словарь Шекспира, внесшего в родной язык около 1700 слов, специалисты признают одним из самых богатых в англоязычной литературе, но он насчитывает всего лишь около 24 000 слов, столько же у А. Пушкина!!! Что касается русского языка, то В. Даль еще в позапрошлом веке (19) выпустил свой словарь, в котором насчитывается более 200 000 слов, и это при том, что он не включил туда уменьшительные и увеличительные формы в качестве самостоятельных лексических единиц! Иначе в нем оказалось бы более 600 000 слов! Количество слов, безусловно, говорит о богатстве языка

Национальная программа поддержки и развития чтения:

Принята Национальная программа поддержки и развития чтения:

- Принятие и реализация Национальной Программы... диктуются современной ситуацией с чтением в России – системный кризис читательской культуры.
- Определенное снижение интереса к чтению – это сегодня общемировая тенденция.
- 1991 год – 79 % жителей нашей страны читали хотя бы одну книгу в год.
- 2005 год – 63%...
- В отличие от всего мира у нас слишком много совсем не читающих людей с высшим образованием. И если сегодняшних родителей и учителей не вовлекать в чтение, то нечитающие взрослые читать детей не приучат.
- Утрачиваются традиции семейного чтения: в 70 – ые годы регулярно читали детям в 80 % семей, сегодня – только в 7 %.

«Люди перестают мыслить, когда перестают читать»

Дидро

- Современный человек находится перед Гималаями библиотек в положении золотоискателя, которому надо отыскать крупинку золота в массе песка. Если прочитывать две книги в неделю (это очень много), то в месяц осилишь восемь, а в год девяносто шесть. Значит, за 25 лет можно прочесть 2500 книг – это же просто капля в море. Даже в средней библиотеке собирается 15000 – 20 000 томов. Читать все подряд – непозволительная роскошь. В книжном море нужен компас – это каталоги... Из книги мудрости – поговорка: Книги – ключ к знаниям!

Книга рекордов Гиннеса.

- Самая маленькая книга, помещенная в книгу рекордов Гиннеса, - «Кобзарь» - стихи украинского поэта Т.Г. Шевченко – около миллиметра в ширину и в высоту, украшенная портретом поэта, изготовленная украинским умельцем.
- Самая маленькая русская книга размером 9 на 6 миллиметров – книга «Пушкин и Горький о значении книги».
- Самая большая книга высотой около 1 метра была выпущена в честь коронации царя Александра Второго.
- Самая тяжелая в мире книга находится в Грузии – это каменная книга, ее страницы - плиты в общей сложности весят около двух тонн.

■
Радио России. 13 июля
2002 года.

Мы сохраним тебя, русская речь!

- Чтобы стали реальными слова А. Ахматовой «Мы сохраним тебя, русская речь, великое русское слово», нужна новая государственная политика в области русского языка, нужны наши общие усилия, и это сегодня уже поняло наше высшее руководство, объявив 2007 год Годом русского языка и чтения.

Использованная литература:

- ж. «Русский язык в школе», №4, 2007год: стр. 119....:
- «Учительская газета», №26, 2007г. - стр. 6
- газета «Русский язык», № 10, 2007 год
- «Учительская газета», № 18, 2007год
- газета «Первое сентября», № 1, 2007 год
- ж. «Север», № 3 -4, 2007год
- ж. «Методист», № 2, 2007год
- г. «Библиотека в школе», №8, 2007 год
- газ. «Библиотека в школе», №9, 2007 год - стр 5...
-
- Ж. «Школьная библиотека», № 3, 2007год
- газ. «ТВР – Панорама»...